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令和３年８月つくば市教育委員会定例会会議録 

 

１ 会議日時 

  令和３年８月 23 日（月） 

 

２ 会議場所 

  本 庁 舎 ２ 階  会 議 室 201 

 

３ 出席委員  

 

 

 

 

 

教育長 

委員 

委員 

委員 

委員 

 

森田 充 

柳瀬 敬 

倉田 廣之 

和泉 なおこ 

成島 美穂 

 

４ 欠席委員 なし 

 

５ 委員以外の出席者    

 教育局長 

教育局次長（兼） 

教育施設課長 

教育局次長 

教育総務課長 

学務課長 

健康教育課長 

学び推進課長 

吉沼 正美 

 

飯泉 法男 

貝塚 厚 

笹本 昌伸 

下田 裕久 

柳町 優子 

横田 康浩 

特別支援教育推進室長 

教育相談センター所長 

総合教育研究所所長 

生涯学習推進課長 

文化財課長 

中央図書館長 

中央図書館副館長 

企 画 監  

教 育 施 設 課 長 補 佐  

土田 圭子 

岡田 太郎 

山田 聡 

大久保 文子 

石橋 充 

柴原 徹 

松浦 智恵子 

澤頭 由紀子 

大口 勝也 

 

６ 傍聴人 ２人 

 

７ 議事 

 (１) 案   件 

    議案第 37 号 教育に関する事務に係る議案に対する意見について  

    報告第 16 号 臨時に代理した事務の管理及び執行の状況について（つくば市教

育委員会職員の分限処分）  

    報告第 17 号 臨時に代理した事務の管理及び執行の状況について（つくば市教
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育委員会職員の分限処分）  

 

８ 会議の大要  

 ◎  開  会       午後２時 30 分開会  

森 田 教 育 長  ただいまから、令和３年８月の教育委員会定例会を開催します。お忙

しいところご出席ありがとうございます。 

◎議事録の承認 

森田教育長 

 

 

 

委員一同 

 

森田教育長 

まず初めに議事録の承認ですけれども、令和３年７月定例会の分を委

員の皆様には確認いただいたと思います。その後の修正がなかったよう

ですので、承認することとしてよろしいでしょうか。 

 

はい。 

 

ありがとうございます。では、署名人は和泉委員にお願いしますの

で、よろしくお願いいたします。 

◎教育長の報告 

森 田 教 育 長  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

続きまして、教育長報告です。今回は大きく３点報告させていただき

たいと思います。 

新型コロナウイルスの感染状況について、委員の皆様にはその都度お

知らせしていたわけですけれども、改めてこれまでの感染者数について

お話します。４月は児童生徒が 15 人、教員が２人。５月は児童生徒５人

で、教員が３人。６月は児童生徒４人で、教員はいませんでした。７月

が児童生徒 13 人で、教員が３人。８月については 22 日現在になります

けれども、児童生徒は 38 人、教員が３人というところで、本当に８月に

なりまして大変増えている状況でございます。 16 日に茨城県の非常事態

宣言が出されたわけですけれども、原則として児童生徒を登校させな

い、そして部活動は全面禁止にするという対応をとって、つくば市でも

感染防止に努めております。９月以降については、今後の県の方針も踏

まえて決定していきたいと思っています。私たちも、県の意見を聞く前

にいろいろ想定して検討していますが、オンライン授業の実施なども視

野に入れていくしかないと考えています。 

２つ目は修学旅行と体育祭についてです。９年生の修学旅行について

は、７月までに６校は実施しています。その他の学校については９月以

降を予定しているわけですけれども、この感染状況を踏まえて、時期の

変更及び目的地の変更などを検討しているところです。運動会・体育祭

については、すでに実施しているのは、小学校が 14 校、中学校が１校、
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委 員 一 同  

 

森 田 教 育 長  

 

義務教育学校が２校です。その他の学校については、やはり９月以降の

実施を予定しているので、これについても感染状況を確認して対策を

行った上で、できるだけ実施できるようにと考えています。 

それから、中学校総合体育大会の全国大会がいま行われておりますけ

れども、全国大会に出場するのが、まずは手代木中学校の男子ハンド

ボールです。関東大会では準優勝ということですので、 23 日から 25 日

の全国大会に出場します。同じく手代木中学校では、陸上競技の男子

400 メートル走もあります。それから、陸上では他に、竹園東中学校の

男子 110 メートルハードル走、大穂中の男子 100 メートル走の出場者も

おります。更には、学園の森義務教育学校に横断幕が貼ってありますけ

れども、柔道 44 キロ級で７年生の小野京愛さんが県１位となって全国大

会に出場します。同じく、学園の森義務教育学校９年生の伏木晃司さん

が 100 メートルと 200 メートルのバタフライで、県大会で標準記録を突

破して全国大会出場ということで、コロナ禍でも子どもたちは一生懸命

頑張って活躍してくれています。この後も本当にできるだけ早く感染が

収まってくれることを祈っているという状況でございます。私の報告は

以上でございます。 

では、案件について、議案１件と報告２件が予定されております。議

案 37 号については市議会に係る案件ですので、これについては非公開と

し、報告 16 号と 17 号については人事案件ですので、これも非公開とい

うことで、今回は案件については全て非公開ということになってしまう

のですが、それでよろしいでしょうか。 

 

 はい。 

 

では、そのようにさせていただきたいと思います。傍聴人の方、申し

訳ありませんが、一度退出をお願いいたします。 

◎議案第 37 号 教育に関する事務に係る議案に対する意見について  

森田教育長 

 

 

笹本教育総務

課長 

 

森田教育長 

それでは、議案に入りたいと思います。議案第 37 号です。補正予算に

関して、まず教育総務課、お願いいたします。 

 

（議案に対する説明） 

 

 

では、一度全部説明しますので、次に健康教育課、お願いします。  
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森田教育長 

 

 

委員一同 

 

森田教育長 

 

 

（各担当課による議案に対する説明及び質疑） 

 

他にありますでしょうか。よろしいでしょうか。では、確認事項もな

いようですので、これで承認するということでよろしいでしょうか。 

 

はい。 

 

はい、ありがとうございます。では承認したものとして進めさせてい

ただきます。 

◎議案第 16 号 臨時に代理した事務の管理及び執行の状況について（つくば市教育委

員会職員の分限処分） 

森田教育長 

 

笹本教育総務

課長 

 

 

森田教育長 

 

では続いて報告第 16 号です。教育総務課、お願いします。 

 

報告第 16 号、臨時に代理した事務の管理及び執行の状況についてご説

明します。 

（議案に対する説明） 

 

何か質問確認事項ありましたらお願いします。よろしいですか。で

は、このとおり進めさせていただきます。 

◎報告第 17 号 臨時に代理した事務の管理及び執行の状況について（つくば市教育委

員会職員の分限処分） 

森田教育長 

 

笹本教育総務

課長 

 

 

森田教育長 

同じく報告第 17 号についても教育総務課、お願いします。 

 

報告第 17 号、臨時に代理した事務の管理及び執行の状況についてご説

明します。 

（議案に対する説明） 

 

いかがでしょうか。質問、確認事項ありましたらお願いします。これ

もよろしいですか。 

では、このように進めさせていただきます。 

◎その他（学校給食の時間について）  

森田教育長 

 

 

では、その他について、公開で行いたいと思いますので、傍聴人の

方、入っていただくようにお願いします。 

では、その他の案件に入らせていただきます。まず、柳瀬委員でよろ
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柳瀬委員 

 

 

 

 

森田教育長 

 

横田学び推進

課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

柳瀬委員 

 

 

 

 

 

 

しいですか。 

 

給食の時間についてなのですが、ある保護者から、非常に時間が短く

てゆっくり食べられないということで、もう少し配慮が必要なのではな

いですかということを聞きまして、その辺の時間的なことについて、も

し実態調査などがわかっていれば、教えて欲しいなと思います。 

 

はい、学び推進課。 

 

給食については、基本的に小学校で準備・片付けも含めて 50 分、中学

校では同じく 45 分確保してございます。小学校ですと、準備と片付けで

15 分ですので、食べる時間は 20 分確保していて、同じく中学校も食べる

時間は 15 分確保ということで、通常はこれで行っています。基本的に 20

分食べる時間を確保しているのですが、もちろん児童生徒によっては食

べるスピードに違いがございますので、 20 分で食べ終える児童生徒、あ

るいは時間が足りない児童生徒は当然出てくるかなと思います。あと

は、例えば、行事とかあるいは何かの練習で４時間目の終わりに食い込

んでしまって、準備時間が始まるのが遅くなってしまったという場合な

のですが、もちろんその食べる時間は確保したいところなのですけれど

も、その片付けの時間で、何時までにコンテナを給食センターに戻さな

くてはいけないというような制約もございまして、無制限に後ろにずら

すことも難しい状況がございます。ですので、そういったような、何か

しら突発的に遅くなってしまったりとか、あるいは行事等の練習などで

短くなったりすることがあるのですが、原則としては小学校で 20 分、中

学校で 15 分は確保する中でやっているところだと思います。ただやっぱ

り、何度も申しますように、日によってちょっと４時間目が遅くなって

しまうようなケースは学校生活の中でございますので、そういった時に

は、確かにその時間とれなくなることは、実際にあるかなと思います。 

 

ありがとうございます。おそらくそういう事情だと思うのです。私も

福祉施設をやっていまして、厨房の要望としては、とにかく一斉に食べ

始めてくれて、一斉に食べ終わって、早く片付けたいということで、そ

れはもう当然だと思うのですよね。そっちを優先すると、やっぱり食べ

るのにどうしても時間がかかる子に、早く食べろという無言の圧力がか

かるということがあるのです。おそらく先ほどの片付けの時間から逆算

すると、先生方も非常に忙しくて１日のスケジュールがかなりタイトな
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森田教育長 

 

 

 

 

 

倉田委員 

 

 

 

 

 

 

和泉委員 

 

 

倉田委員 

のではないかなと思うのですね。そのしわ寄せが給食にいって、子ども

たちがもう一生懸命掻き込まなきゃいけない、しかもコロナで個食に

なっていてということで、健康的にはあまりいい方法ではないなと感じ

ています。先生方もいろいろ努力されていると思うので、小学校では最

低 20 分は確保するということで。時間が 10 分ぐらいになることが結構

あると聞いたものですから、10 分だとちょっと短いでしょうということ

なのですね。「いただきます」をしてから「ごちそうさまでした」をす

るまでの時間ですけれども、一斉に「ごちそうさま」とするとなると、

やっぱり時間が掛かる子たちは大変かなと思います。その辺は教育長か

ら、もし何か機会がありましたら、ちょっと先生方にも言っていただき

たいと思います。１回目の先生方との懇談会の時に、６名いらっしゃっ

て、そのうち２人の先生はお昼食べられませんでしたという方がいて、

もう１人の先生はお昼食べたのだけれども、何を食べたか忘れちゃいま

したという感じで、相当お昼の時間が忙しいのだろうなと思いました。

１つの課題にしていただきたいです。健康教育課の懇談会とかあります

よね。そういうときにも、実際に食べる給食の時間にゆとりを持たせる

みたいなことについて議題にしていただけたらなと思います。以上で

す。 

 

ありがとうございました。自分が担任していた時なんかは、子どもは

給食の時間よりも休み時間の方が大事で、どうしても休み時間は削って

欲しくないという思いは強かったですね。だから、給食の終わりの時間

は先生よりも子どもの方が遅くしたくないという感じがありましたよ

ね。 

 

いま教育長が言われたとおりで、私らが若いころは、子どもたちは休

み時間をとりたくて、給食を食べて、それでグラウンドで自分たちの場

所を確保したくて早く食べてということがあって、そうするとゆっくり

食べている子が急かされて、辛い思いをしたということもありました。

今は改善されてそういうことはないと思うのですが、そういうことが子

どもの心理として現実にあったことを思い出しました。 

 

配膳員というか、配膳だけ手伝いに来てくれる人がいれば準備の時間

をより効率的にできるのかなと思いますね。 

 

そのあたりも学校サポーターが上手く柔軟に対応できれば少しでも
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柳町健康教育

課長 

 

 

 

 

森田教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

違ってくるのかなという気はするのですがね。 

 

いま配膳員のお話があったのですが、各学校には配膳員を配置してい

ます。学校の規模によって、１名から４名です。ただ、この配膳員とい

うのは、給食センターなどから学校の方に運ばれたものをクラスに分け

て、それを子どもたちが持って行くまでの、その間の配膳という部分に

ついて雇用してございます。 

 

先ほどの話は、各教室における配膳についてということですよね。高

学年が手伝いに行くことなどもありますけれども、教員の方は、私なん

かも給食を配る間、手伝いながら丸付けをするとか、早く食べちゃって

連絡帳を見たり漢字の丸付けをしたりなんかをしていたので、教員は食

べるのは本当に早いですね。早食いはあまり健康面で良くないことなの

で、いま柳瀬委員がおっしゃったように、 20 分を確保するようにしたい

ですね。給食も大事な、健康のためのものですから、時間を守っていく

というところをもう少し先生たちに意識してもらえるようにお願いした

いなと思います。ありがとうございました。 

◎その他（幼稚園の３年保育の経過について） 

森田教育長 

 

 

成島委員 

 

下田学務課長 

 

 

 

 

森田教育長 

 

下田学務課長 

 

 

 

 

その他には何かありましたお願いしますが、よろしいですか。はい、

成島委員、お願いします。 

 

３年保育についての幼稚園の経過だけ報告をお願いします。 

 

３年保育につきましては、お知らせさせていただいた通り、手代木南

幼稚園で令和４年４月から 15 名の枠で、10 月以降の募集を開始する予定

です。令和５年４月からは岩崎幼稚園と高崎幼稚園を統合して、茎崎第

三小学校で新しい幼稚園の開始とともに３歳児保育を始める予定です。 

 

保護者説明会や地域説明会の様子はいかがですか。 

 

説明会につきましては、手代木南幼稚園も高崎幼稚園・岩崎幼稚園に

ついても実施しました。手代木南幼稚園の方は保護者説明会をさせてい

ただいて皆さんから納得をいただきました。高崎・岩崎については、そ

れぞれの幼稚園の保護者説明会をした後に、地域住民の説明会も行いま

して、それと茎崎第三小学校が場所になりますのでそちらの保護者説明



8 

 

 

 

 

 

 

 

成島委員 

 

 

下田学務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森田教育長 

 

 

倉田委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

会も行って、全てすごく反対という意見はございませんでしたので、皆

さん納得されるような形で承認をいただきましたので、統合とあわせ

て、３歳児保育を進める形でこれから行っていきます。高崎・岩崎に関

しては来年度において、園児交流をしながら新しい園としていろいろ決

めていかなくてはいけないものですから、それを来年度話し合っていく

予定になっています。 

 

ありがとうございます。説明会がどうだったかなというのだけ気に

なっていたので。 

 

説明会については、岩崎・高崎の保護者からも、結構いろいろな意見

をいただきましたが、特にすごく心配されているということもなく、そ

の後保護者の代表の方が現場も見たいということだったので茎崎第三小

学校の方の現場も見ましたし、あとは谷田部幼稚園が谷田部南小学校で

やっていますので、そちらも先日夏休みの間に現場を見ながら説明させ

ていただきました。茎崎第三小学校については、PTA 役員の方に一度説明

させていただいた後、保護者説明会を設けたのですけれども、残念なこ

とに参加者がなかったという形で終わりました。ただ、そのあと地域住

民の方を対象に説明をさせていただいた時は結構参加されまして、いろ

いろと納得された形でした。幼稚園のバスについて、学校の中で児童の

朝の登校のときに大丈夫かという心配もいただきましたけれども、とり

わけそれほどの反対もなく、早くやって欲しいという意見もありました

ので、進めていきたいと思います。 

 

バスの乗り入れについてはそれも含めて設計している話ですよね。は

い、倉田委員。 

 

３歳児保育については私も賛成なのです。谷田部南小学校の中に谷田

部幼稚園があったので、私も園長を２年やったのですが、やっぱり一緒

にいた方が小学校との交流が非常にやりやすくて良い効果が上がったと

私は思っています。だから、移動しなくてもその場でお互いに情報交換

とか授業参観とか全部できるので、子どもたちにとっては幸せじゃない

かなと思います。茎崎第三小学校は非常に広いので有効活用した方が絶

対いいと思うし、敷地も広いのでバスの流れもそこまで問題なく安全面

も確保できて、子どもたちはそこで一緒に生活できるのではないかなと

私は思うので、非常に喜ばしいことだと思います。 
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森田教育長 

 

ありがとうございます。私も先日幼稚園長さん方にお話したのは、園

児と小学生の交流も大事だけれども、先生たち同士ももっともっと交流

してほしいということで、できるだけ小学校の先生から声をかけてもら

えるといいのですよねという話も受けたので、そういうこともこれから

進めていければと思っています。 

◎その他（学校関係者のワクチン接種について）  

森田教育長 

 

和泉委員 

 

 

 

 

 

横田学び推進

課長 

 

森田教育長 

 

 

 

他には、よろしいでしょうか。はい、和泉委員、お願いします。  

 

ワクチン接種の件なのですが、教員以外にいろいろ学校に出入りする

大人の皆さんも職域で接種をされているのかどうかというのは気になり

ました。週１回であれ、やはり学校に入るということであれば、可能で

あればワクチンを受けた方がいいのではないかなと感じました。以上で

す。 

 

以前、学校に名簿を出していただきまして、学校に来ていただいてい

る方すべてを対象にしたので、すでに終了しているかと思います。  

 

はい、じゃあ、以上でよろしいですか。長時間、ありがとうございま

した。以上をもちまして、令和３年８月の定例教育委員会を終了させて

いただきます。どうもお疲れ様でした。 

 

◎ 閉 会             午後３時 30 分閉会宣言 

会議録調製年月日  令和３年９月 27 日 

              


